

Известия. – 03.03.2014

Анастасия Алексеевских

Фондовый рынок решил испугаться

Проблемы на Украине оказывают сильное давление на рынок. Вчера российские торги начались с резкого падения. Так, индекс РТС потерял 11,75%, а индекс ММВБ — 9,5%. К вечеру понедельника индекс РТС потерял еще больше 12,44%, а ММВБ — 10,79% (по состоянию на 18:48).

Основная проблема, довлеющая над рынком, — политический кризис на Украине. В субботу, 1 марта, Совет Федерации России на основании обращения президента РФ Владимира Путина принял постановление о возможности использования российских Вооруженных сил на территории Украины. Нервозность инвесторов связана с тем, что существующие проблемы оказывают сильное негативное воздействие на основного тяжеловеса отечественного рынка.

Акции «Газпрома» с утра подешевели на 11,8% на фоне опасения срыва поставок газа в Европу (к вечеру потери достигли 14,4%). Стоит отметить, что Украина может лишиться действующей скидки на газ, так как просроченная задолженность «Нафтогаза» за поставки голубого топлива составляет \$1,549 млрд. Между тем «Газпром» в феврале сохранил экспорт газа в Европу на уровне прошлого года — 13,1 млрд куб. м, несмотря на теплую погоду в Европе. В целом украинский кризис привел к тому, что инвесторы предпочитают покидать развивающиеся рынки.

Сильно потеряли в цене акции «Мечела» (–12,28% с утра и — 20,05% к вечеру), акции Сбербанка потеряли 11,24% с утра, а к вечеру потери достигли уже 15,08%. Рубль также продолжил падение по отношению к евро (с утра в понедельник евро стоил 49,43 рублей, курс ЦБ на вторник: 50,1513 рубля за евро) и доллару (вчера с утра доллар стоил 36,1 рубля, курс на вторник: 36,3784 рубля за доллар).

Суммарная капитализация компаний, входящих в расчет индекса ММВБ, в пятницу составляла около 18,368 трлн рублей. Соответственно, потери рынка в понедельник составили почти 2 трлн рублей.

— Инвесторы опасаются крупномасштабной военной операции на Украине, которая, в свою очередь, приведет к ответной реакции США и стран G8, — комментирует начальник управления инвестиционных операций «Ланта-банка» Олег Поддымников. — Наибольшую опасность могут представлять санкции, которые приведут к экономической изоляции России. Под угрозой может оказаться деятельность крупнейших отечественных компаний, действующих на международных рынках, — нефтяных, металлургических и финансовых. Соответственно, инвесторы закладывают эти опасения в котировки акций и валюты. Тем не менее эти меры пока только названы как возможные. Российские Вооруженные силы на территории Украины пока являются только гарантом проведения референдума, на котором население Крыма определит дальнейшую судьбу автономии. Основным сценарием является пока дипломатическое урегулирование конфликта. И переговоры с Германией — хорошее начало.

Соответственно, после первой волны паники на рынках может начаться определенное восстановление, считает Поддымников. Курс рубля пока не демонстрирует драматического снижения, указывает собеседник «Известий». Сильной дестабилизации на валютном рынке, скорее всего, удастся избежать, считает Поддымников.

— События на Украине привели к такому сильному падению индексов, что в понедельник пришлось приостановить торги, — указывает начальник аналитического

департамента «Юнайтед трейдерс» Михаил Крылов. — Их не было около часа, с 10.00 до 10.47. Затем торги продолжились.

По словам Крылова, активно выводят средства иностранные инвесторы.

— Судя по масштабам коррекции, скупают акции крупные инвесторы, — говорит Крылов. — Скорее всего, они из России. Вряд ли это частные участники рынка. Возможно, банки и фонды. На рынке от этой ситуации выиграют те инвесторы, которые сейчас смогут скупить акции по дешевке.

В августе 2008 года российские индексы также отреагировали падением на сообщение о начале операции по принуждению Грузии к миру. Индекс РТС 8 августа рухнул на 6,51%, индекс ММВБ упал на 5,25%.

<http://izvestia.ru/news/566872>